

# 越剧《新龙门客栈》里“嗑CP” 舞剧《红楼梦》感受绝美舞台剧的“新玩法”，让观众很“上头”



近日，“90后”越剧小生陈丽君走红网络，在新国风环境式越剧《新龙门客栈》中，她饰演的“玉面郎君”贾廷捕获观众。陈丽君饰演的小生清正静美又凌厉飒爽，邪魅狷狂却不油腻，与李云霄扮演的金镶玉“CP感十足”，网友大喊“嗑疯了”。近年来，借助新国风对经典文化IP进行创新呈现，是舞台剧创作的潮流趋势，已有大批作品和演员借此出圈。



陈丽君在越剧《新龙门客栈》中饰演贾廷

记者 师文静

## 看一眼陈丽君就“沉沦”

如果关注传统戏剧或舞台剧，打开自媒体就会被大数据推送的各种精美绝伦的舞台表演所震撼。从经典IP改编的舞剧《只此青绿》《红楼梦》《水月洛神》《李白》，到影视大IP改编的《隐秘的角落》《唐朝诡事录》等，原来那么多优质舞台剧已经在年轻观众中火起来了。

环境式越剧《新龙门客栈》是著名越剧表演艺术家茅威涛领衔的浙江小百花越剧团的作品，该剧因不久前的一场网络直播火爆出圈，直接拉动剧院上座率到100%，甚至“一票难求”。这部剧几乎全员年轻演员，网络上最出圈的有陈丽君、李云霄等，尤其是反串小生刷

新观众审美的陈丽君，凭借邪魅又傲娇的一个笑容风靡年轻观众群。“看一眼陈丽君就沉沦”“又帅又痞又傲娇这谁受得了，直击心巴”“姐姐，我可以”，当代年轻网友以最腻歪的语言赞美陈丽君的小生扮相。

越剧《新龙门客栈》的火，似乎是必然的，因为它在创作、表演上，目标非常明确和精准，都有为网络、为年轻观众而精心打造的新东西。越剧《新龙门客栈》在同名电影蓝本上进行改编，但整个风格都是年轻态的。故事依旧是发生在大漠腹地龙门客栈中武林侠士与东厂高手尔虞我诈的故事，但改编突出周淮安、贾廷、金镶玉、邱莫言等角色的爱恨情仇。这部剧的舞台是独有的驻场演出设置，剧场包括观众席都是布满机关暗道、氛围感十足的龙门客栈，打破了传统镜框式舞台的表演逻辑和叙述风格，坐在

龙门客栈看《新龙门客栈》，主打的是沉浸感。剧中人物都是俊朗、柔美的年轻人，每个人物还都有独特的“人设”，比如影视剧中太监形象的东厂头目贾廷，在这里变成了玉面郎君，人设是“病娇”，金镶玉的人设是活泼、绝美又有“女王范儿”等。剧情设置和表演中，观众可以尽情“嗑CP”，贾廷和金镶玉、贾廷和周淮安等自由组合，到底谁爱谁、谁恨谁，场上演员分寸感拿捏到位，台下观众惊呼连连。尤其是返场表演，演员在舞台上抱着转圈圈，活泼又好看。作品出来后，茅威涛曾说这帮孩子有了属于自己的作品。传统艺术诚实地寻找观众、面对时代，才可以被热爱、能出圈。

民族舞剧《红楼梦》今年4月曾在山东省会大剧院连演三场，观剧气氛热烈。这也是一部由年轻人重新诠释和打造的经典IP作品，作品的特色一样是新国风、年轻化、当下感等。剧中演员多是正值青春、风华正茂的“90后”年轻舞者，他们演绎鲜活的角色，秀出绝美舞姿，再加上精美服化道，再造了“大观园”中的青春王国奇迹。谈及作品为何受年轻人喜爱，该剧导演之一、青年舞蹈艺术家黎星在接受齐鲁晚报记者专访时称，该剧是以当代视角的舞台表达，得到了年轻观众的认可与欣赏。

## 锚定经典、潮流IP的舞台剧

不少观众从舞剧《只此青绿》开始关注新国风舞台剧作品，但值得一提的是，近年来有大量的经典IP、潮流IP借助新国风、新风格捕获观众，风靡出圈。新瓶装老酒，经典IP新玩法，一定能让传统老古董找到新观众。

除了越剧《新龙门客栈》，还有很多舞台剧受年轻人欢迎。《2022年中国演出市场年度报告》显示，去年演出市场票房收入TOP10中就有《只此青绿》《永不消逝的电波》《赵氏孤儿》《孔雀》等大型舞台剧，而更多受欢迎的舞台剧中经典IP、潮流IP更是大杀四方。网络上被叫绝的舞剧《五星出东方》《红楼梦》《咏春》《曹雪芹》《杜甫》《水月洛神》《李白》《骑兵》《孔子》《醒·狮》等，都是经典文化IP、传统人物IP搭载新国风、国潮流行文化的胜利。大家迷《水月洛神》迷的是“翩若惊鸿，婉若游龙”的舞姿、《洛神赋》的绝美故事，作品中的中国舞蹈身段温婉、灵动、潇洒、柔媚，透过手机小屏幕都能感受到震撼。观众喜欢舞剧《李白》，是因其舞中有诗、诗中有舞、诗舞相融，民族舞蹈特有的肢体语言和东方韵味，狂傲不羁、自由洒脱的“诗仙”李白，很具感染力。除了经典文化IP，火爆影视IP改编舞台剧也是潮流趋势，比如《觉醒年代》《隐秘的角落》《唐朝诡事录》《理想之城》《寄生虫》等，都有舞台剧作品。

经典文化IP的新国风舞台剧尤其是舞剧等为何如此受关注？国家一级导演、中国舞蹈家协会副主席王舸此前在接受齐鲁晚报采访时表示，除了当下各类媒体对舞剧热的助推，也要看到当下舞剧创作上越来越注重“当代感”，青春谍战、山水写意美、古代汉文化碰撞等元素，在当下艺术中是很前沿、时尚的东西，是大家愿意去追寻的东西；同时，除了承载文化传承，大热的作品注重舞台审美与当代人的接轨，舞台艺术节奏越来越契合当下观众的心理节奏、审美气质。这样看来，越剧《新龙门客栈》等一批更具突破、前沿性的作品能火，也是同理。

首轮放映收获好评

# 电影《三大队》被赞“真实厚重”

记者 师文静

将于12月15日公映的电影《三大队》，日前亮相第三十六届金鸡百花电影节，导演戴墨，领衔主演张译，特别主演李晨，主演魏晨、曹炳琨、王晓、张子贤金鸡集结，参与电影节官方活动。《三大队》作为国产新片展闭幕影片，举办了首次面向观众的观影活动。影片以纪实的风格、真实的底色、饱满的群像塑造收获现场好评。

对于观众的热情反馈，戴墨在映后交流中回应道：“电影取材于真实事件，故事本身具有一定的厚重感，所以我在创作时更加聚焦于真实感，在拍摄时也力求把技法让步给演员的演绎和纪实的文本，用摄影机抓住那些真实的瞬间。”

作为影片的基调，“真实”二字始终伴随着主创们的创作过程。张译在现场分享：“整部戏的演员和导演都曾一起在许多部作

品中历练过，是一路并肩前行的好兄弟，所以在表演时也自然而然地把生活中积累的默契带到了表演当中。”演员李晨表示自己一开始就关注到作者深蓝在网上发表的原作，自己在片中演绎的并不是三大队队员，照样对张译饰演的程兵会有那一份认同和情谊。对此魏晨也深有感触，他表示戏里戏外不管是他自己还是徐一舟都是高度统一的。戏里他追随队友们的脚步立志做个好警

察，戏外也从其他前辈身上汲取到了很多能量。

采访过程中，戴墨透露：“拍摄现场气氛特别棒，大家都非常活跃，现在在镜头前收敛多了。”三大队的队员们各有魅力，戴墨虽然开玩笑说“队伍不好带”，但话里话外的调侃之中全是兄弟间的熟稔感。最后合照三连拍环节，李晨也不忘提起此次未能到场的监制陈思诚的拍照习惯，老友相聚的轻松幽默氛围感染了在场所有人。



演员张译